

# 徐汇区中小学明起发放“明白交费卡”

列齐应交选交费用 一次缴费多退少不补

**本报讯** (记者 王蔚)新学期到底要交多少钱?以后学校还会不会“滴滴答答”向学生收取各种费用?这样的疑问今后将不可能发生在徐汇区的学生身上。明天开学,该区将向全区 69 所义务教育阶段学校

的所有中小学生发放一张“明白交费卡”,家长按卡上所列项目明明白白交费,并且对有些收费项目有权利说不,学校则实行“一次缴费、多退少不补”的原则。

由徐汇区教育局与区物价局在

全市率先推出的这张“明白交费卡”,核准了新学期所有的收费项目与标准,包括应该交费项目和自愿选择交费项目。家长领到“明白交费卡”后必须填写相应回执,在每项选择性交费项目后选择“同意”或“不同意”,学校则按家长填写的项目实收相关费用。区教育局负责人说,此举是为了从源头上解决教育乱收费问题,并且从制度上杜绝了收费与入学挂钩的“赞助”行为,建立起政风行风建设的监督保障机制。

徐汇区教育局还出台了一系列规范教育收费的新举措,内容包括:严禁学校大面积补课收费;任何学校在课余、双休日、假期中不得开展任何形式的收费补课;严格执行“一费制”及收费公示制度;将政风行风建设工作纳入学校的各项检查、考核,并在年终考评中实行一票否决制;各校必须制定收费申报、审核、批准制度和所收费用支付使用情况汇报检查制度。

记者 07090210201

# 校车明起统一“着装”持证上路

市民发现无证校车请举报

**本报讯** (记者 江跃中 通讯员 申君)根据新实施的《上海市中小学、托幼园所校车管理若干规定》,今秋开学时,全市中小学、托幼园所校车都要统一“着装”,持证上路。

前天,闸北区首批通过检验核定的 17 辆校车举行了发车仪式。记者看到,校车统一喷黄漆,车的两侧分别喷有校名,驾驶室门上印有统一的上海中小学校车中英文标识。

据工作人员介绍,所有中小学、托幼园所的校车上路前必须申办《校车证》。每年 8 月份办理申领或核发。《校车证》申领前必须持有有效保险和合法办学凭证,还要通过

机动车安检机构的一次专项临时检验,对制动、方向等安全技术数据严格检测。为了确保万无一失,校车除参加年检外,按规定每年需增加一次临时检验。校车还必须确保座位数量,禁止站立,不得超载。

市民如发现未按规定申领《校车证》的中小学校、托幼园所车辆,擅自接送学生上下学的,可向教育行政部门和城市交通执法部门举报。



## 本市昨举行反恐演习

反恐怖应急队伍 400 余人赶赴现场处置。演习达到预期效果。

图为参加实战演练的公安特警队员 陈扬 忻文轲 摄影报道

# 上海东京月底开通定期客运包机

## 每天 4 班往返于虹桥与羽田机场

**本报讯** (记者 金志刚)民航总局有关负责人昨天表示,上海虹桥机场和东京羽田机场定期国际客运包机航班将于 9 月 29 日开通。记者昨天从上海机场集团了解到,目前虹桥机场正在进行候机楼适应性改造,以增强国际客运航班保障功能。

据民航总局负责人介绍,2007 年 9 月 29 日即中日邦交正常化 35 周年之际,上海虹桥机场和东京羽田机场之间将正式开通定期国际客运包机航班,实现中日两个最繁忙城市国内机场的国际通航。这是根据今年 4 月中日联合新闻公报的规

定,经过中日两国民航部门积极协调和共同努力的成果。

中国的东方航空公司、上海航空公司与日本的日本航空公司、全日空航空公司从 9 月 29 日起,将开通每天共 4 班往返于虹桥与羽田机场间的国际航班。



新民随笔

## 节能灯为何难普及?

秦武平

节能灯节电又省钱,但在提倡兴建节约型社会的今天,却仍难在国内推广,为什么?全球节能灯生产大户飞利浦公司的一位老外高管指出,关键是因为“买的人不用,用的人不买”。

的确,目前国内节能灯的安装,一是在起示范作用的政府公共项目,二是在一些普通居民家庭。至于大多数企事业单位,节能灯是蛮难进门的。承包商不会为企业这样一个人“大业主”考虑该买怎样的节能灯、一年省多少电费等。他们的脑筋,动在别的地方,比如,怎样买最便宜的灯具,然后赚到多多的钱。至于灯具寿命能有多少小时、白白浪费多少电能,与买灯人毫不相干。

据说,买灯具是最有赚头的,普通灯具行业存在的高利润,可为采购者提供不小的折扣。而成本高出一截的节能灯,再加上推销费用,成本就更大了,自然折扣有限。如此一来,节能灯不为灯具采购方所喜欢,也就注定了和普通灯具的竞争中败下阵来的命运。

“买的人不用,用的人不买”,往往造成对灯具的质量性能退而求其次。小区电梯也是如此。哪怕居民有再多的抱怨、物业有再多的牢骚,“野路子”电梯照样有生存之道,堂而皇之进大楼了。因为,买电梯是开发商的专利,他只考虑怎样才能让自己的利益最大化,买个过不了半年就残废的电梯也无妨。一方面,成本自然大省;另一方面,采购者可能还有点回扣。至于电梯将来会怎样对居民“发脾气”,不在其考虑范围。

要权利不要责任,要私利不要公益,这大概就是“买的人不用,用的人不买”的潜台词。对付这类损人利己者,关键是“业主”要伸张权利,不妨以“事前签约,事后算账”来制约。

[本文上海电台今天下午 4 时 30 分《晚报大家听》(中波 990、调频 93.4)同步播出]

## 罗泾二期码头昨天开港运行

**本报讯** (通讯员 俞国忠 张鹏辉 记者 江跃中)昨天凌晨 4 时,克罗地亚籍“格塔迪克”轮缓缓停靠在罗泾港务公司二期码头,标志着这个由上港集团投资逾 40 亿元人民币建设的现代化大型散货码头正式开港运行。

罗泾二期码头设计年吞吐量 5000 万吨,投入运营后,将成为上海最大的散货货运中心。

## 母亲学儿子

对于母亲倪丽萍,汪洋的离开无疑如晴天霹雳。这对 19 年来相依为命的母子从此阴阳两隔,“每当悲伤袭来、寝食难安、几近崩溃的边缘,耳边就会响起我们母子间最后一次的通话:‘妈妈,你一个人会好好吃吗?你会好好的吗?’”

在大家的关怀下,倪丽萍最终选择了勇敢。她还把 41 万元慰问金全部投入汪洋德育奖励基金,嘉奖更多乐于奉献、见义勇为、充满爱心的大学生:“咪咪,我最心爱、最优秀的孩子,妈妈理解你、支持你去做你想做的事。你的生命是有价值、有厚度的!”

本报记者 张炯强 实习生 吴洁宇

# 《永远的汪洋》纪念图文集即将问世,再次勾起人们对汪洋的追忆——

## 有一片汪洋,名字叫“爱”

动容。王珏的悼诗首句:“过去,我们都习惯叫你大海!”这声呼唤,不仅因为汪洋的名字,更因为 20 岁不到的他,已拥有人如其名的大气。

念大一时,在去九江的火车上,他花一个小时在拥挤的车厢间帮同学找回一个背包;大二,听说隔壁寝室的小林需要一只接线板,他二话不说,把自己的递给小林,自己到超市另买一只。“没想到,接线板还没

来得及还,汪洋就走了……”

师长评学生

汪洋最后一件画作《龙》现在静静地躺在学校的“汪洋纪念室”,教这门课的顾传熙老师,再也无法看到这幅他曾高度期待的作品上色完成。他在签名纪念册上写道:“你是我最优秀的学生!”教过汪洋的所有老师都提到他的才华,和那股追求

完美的劲头。

客座教授常永新在博客中记述了亲历唐山地震的感悟,汪洋留言:“三十年,您辛苦了!这场灾难对于普通人来说,或许在周年纪念时会哀悼遇难者,而亲历者却每天都必须承担回忆的痛苦。”一个孩子,用与他年龄不相称的成熟、用细致淳朴的语言来温暖你心,怎不令人感动?”常老师几乎凝咽。

2006 年 11 月 26 日,复旦大学视觉艺术学院大二学生汪洋勇斗持刀歹徒壮烈牺牲。

几天前,上海福寿园里竖立起了一座汪洋铜像。母亲倪丽萍带来她在这一年里完成的《永远的汪洋》纪念图文集,这本凝聚众人追忆汪洋之情的图文集即将付梓。汪洋走了,在亲友和师长间,有一句话一直在传扬:“他是我们永远的骄傲。”

### 同学忆“大海”

汪洋出事后,他的高中同学第一时间赶到他妈妈的身边,并自发连续 3 天 3 夜轮流为昔日的班长守灵;大学同学则忍住悲痛布置灵堂、拍摄短片、折千纸鹤,同窗之谊让人